

浙江省温州市鹿城区女企协捐资为“农村娃”盖教学楼 郑茉莉:关心教育,职责所在

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 徐佩

为了更好地支持教育事业发展,8月13日,温州市鹿城区女企协向温州市鹿城区临江小学捐款178万元,兴建教学楼,让“农村娃”们也能坐在宽敞明亮的教室里学习。

“奉献是一种品格,给予是一种精神。”康奈集团副总裁、温州市鹿城区女企业家协会会长郑茉莉在参加捐助助学结对仪式上表示,力量越大,责任也越大,在了解民工子弟学校的基本情况和面临的困难后,我们协会这些女企业家们感觉自己身上的那份沉甸甸的责任,希望能够尽力帮助他们克服暂时的困难。当看到孩子

们脸上洋溢着的笑容,沉浸在幸福之中时,我们也由衷地感受到那种温暖的场景带来的幸福。孩子就是祖国的未来,教育就是社会的明天,关心教育的发展,在社会需要的时候奉献爱心是企业家的职责所在,希望孩子们好好学习,报效社会,报效祖国。

过去十多年里,郑茉莉积极倡导“支教助学,造福社会”的理念,倡导和参与结对助学、扶贫、救灾等公益活动,主动承担起社会责任,带领和引导广大员工积极投身公益事业,成为“金瓯工程”、“候鸟关爱基金”等公益事业的主要发起者和参与者,为推动地方社会和谐发展贡献巾帼力量。



“一定要做清廉诚信晋商”

天津山西商会举行百名津门晋商“五不”公开承诺签字仪式

■ 汪雯

近日,中共天津山西商会党委在津利华大酒店举行百名津门晋商“清廉诚信经营社会公开承诺签字仪式”,党员投资人和支部代表把签好的承诺书郑重地交到天津山西商会会长、党委书记张世伦手中,这些承诺将上网公开,接受社会监督。

天津山西商会是国家民政部命名的“全国先进社会组织”,也是中组部命名的“全国先进基层党组织”。近几年,商会党委推动所有具备条件的会员企业全部建立了基层党组织。在没有党员的企业选派了党建指导员或联络员,在全国民间商

会中率先实现了基层党组织和党的工作全覆盖。这次公开承诺签字活动,是在商会党委号召下,党员投资人带头参加,推动非党员投资人积极参与。目前,这场以清廉诚信经营为核心的公开承诺活动,已在商会基层600余家民营晋商企业全面展开。

据介绍,该承诺主要内容是“五不”:一是不损害职工群众合法权益;二是不失信客户消费者;三是不偷漏税款;四是不商业贿赂;五是不奢侈挥霍。

以上的“五不”公开承诺宣布后,除了接受社会监督,商会将进一步将“五不”的具体目标在企业建立长效机制或制度。



■ 华南美国商会第十七届投洽会代表团新闻发布会现场。

华南美国商会会长 “现在是中美商贸最好时期”

■ 海霞

今年投洽会可以说“美”味十足,美国三大商会——中国美国商会、华南美国商会和上海美国商会,此次齐聚厦门。9月8日,华南美国商会会长哈利·赛亚丁先生率领华南美国商会代表团,抵达厦门参加投洽会。哈利9月8日接受记者采访时表示,目前全球经济都在调整中,但这是中美贸易和商业的最好时期。

今年是哈利会长第11次率团参加9-8投洽会,第一次参加9-8,包括他在内

总共只有6人,这次他们代表团的人数达到300多人,包括300余位跨国公司高管,为历年之最。

之所以这么多企业热衷参展,是因为大家看好投洽会这一平台。哈利分析说,虽然目前中国经济增速放缓了,但美国企业投资热情依然很高,他们的一项投资情况问卷调查显示,他们2000多家会员企业在华投资都是赢利,特别是在福建、广东等地,投资回报率明显高于全世界很多国家和中国很多地区。这次华南美国商会代表团,预计将在投洽会期间至少签约30亿美元。

商会平台牵线 53亿渝资安岳淘金

■ 孙黎明 马云

伴随交通条件进一步改善,四川安岳与重庆的经济合作大大加强。在9月6日举行的会员大会上,重庆市安岳商会会长张小金表示,该商会成立5年来,通过商会平台促成渝企到安岳投资合作项目12个,合作金额达53亿元。

这53亿元资金,主要进入了安岳的农业、服装、医药等行业。张小金透露,截至今年8月,通过该商会回乡创业的会员企业就达10多家,实际投资到位资金

7000多万元。

近年来,通过借道投洽会等方式,安岳、巴中等城市积极融入成渝经济区,在加强产业对接的同时积极承接重庆产业转移,赚得盆满钵满。以去年的渝洽会为例,安岳共现场敲定总投资126亿元的项目,吸引包括美心集团投资的都市旅游综合体项目、重庆粮食集团投资的紫竹液酒等项目落户。记者从重庆市安岳商会了解到,伴随成渝间最近的高速公路——成安渝高速重庆段在今年年底全线贯通,今后重庆至安岳更为便捷,将进一步助力区域合作。

豫商的影响力在提升,但豫商组织亟待提高。相比浙商的商会组织,豫商商会组织差距明显,亟待提高。

豫商会:市场之路有多远



■ 张远图

8月28日,第八届豫商大会在安阳举行。自2006年以来,豫商大会先后在郑州、洛阳、南阳等城市举办了七届,已经成为汇聚天下豫商,助推中原崛起及河南振兴的一大品牌。

作为近年来刚刚崛起的新派商帮,与浙商、闽商等在国内商界呼风唤雨的商帮相比,豫商的影响力虽然在逐年上升,但是仍有不小的差距。这其中,商会组织的发达与否无疑将起到关键作用。

豫商组织网络发达

作为八届豫商大会的发起者和协办者,河南省豫商联合会在团结在外豫商和各地河南商会,促进豫商之间的交流,团结和引导豫商发展河南人经济方面功不可没。

据河南省豫商联合会会长陈义初介绍,目前全国各地的河南商会组织已经发展到了98家,另有数家仍在积极筹备中,预计今年将突破100家,这样的数量是其他商帮所不能及的。

“各地河南商会组织已经成为河南省对外经济联系的主渠道。据我们了解,河南各省辖市的招商引资、产品推介活动已经越来越多地依赖各地河南商会来组织,有些豫商也成了其所在地与河南开展经济合作的主要桥梁。”陈义初说。

“浙商、温商在全国很有影响,但是活动的随意性比较强,没有固定的平台。”豫商联合会秘书长师建军认为豫商虽然崛起时间较晚,但是因为有一个全国性的组织交流平台,形成了遍布全国的组织交流网络,也保证了活动的连续性和规范性。

“作为一个非营利性组织,我们坚持公益性,以服务为主,不以营利为目的,不给企业增加过多的负担,所以凝聚力比较强。”师建军介绍,目前豫商联合会仅靠全国各地会员每年5000元的会费维持十几个人规模的运转,工作人员的工资也已经多年未涨。

以这样的组织规模,豫商联合会每年仍能坚持举办豫商大会、5+2经济合作洽谈会、百名豫商看河南、商会会长春节联谊等活动,可谓难能可贵。

然而,组织形态上的掣肘和组织理念的保守也让豫商联合会难以在促进豫商之间在商业、资本方面的合作上发挥更大的作用。

组织掣肘,作为有限

“我们主张商会坚持非营利性,不要搞商业行为。若没有承担风险的能力,就尽量不要搞,但是商会本身在这方面很热衷,有些就把商会作为一个企业来运作,比如广东商会就规定会员可以不交会费,等到项目运作好了就冲抵会费,这是我们不主张的。”据师建军介绍,豫商联合会和各地河南商会之间并非上下级的隶属关系,虽然有一定的规章制度和理念作为维系纽带,但是对于各个商会的行为只能引导而无权干涉。

比如最近在资本市场咄咄逼人,对东方银星发起股权争夺战的豫商集团,就是由上海市河南商会会长韩宏伟联合其他豫商发起成立,虽然打着“豫商”的旗号在河南各地进行房地产投资,然而实际上已经成了韩宏伟个人的禁脔(从股权构成看,豫商集团为自然人控股,其中韩宏伟持股70%,韩啸持股30%)。在接受采访时,师建军表示自己是第一次听说豫商集团在资本市场的动作,而且由于它在过去的经

诚信为本 搭建“吉、川、渝”经贸桥梁

——专访吉林省川渝商会会长刘上源

■ 谭瑾若

“巴蜀人温婉,而白山黑水人(‘白山黑水’通常泛指东北。)粗犷豪放,要打开工作局面,融入当地社会,诚信是最好的润滑剂。”吉林省川渝商会会长刘上源告诉记者。

搭建“吉、川、渝”三地经贸桥梁

吉林省川渝商会自成立以来积极开展招商引资工作,目前已促成四川领地集团在长春市净月开发区投资20多亿元,建设超30万平方米的“环球贸易中心”。随后,又成功引入中石化东北区总部、四川明宇集团、重庆光宇集团和香港通澳集团,在净月开发区落户,累计已实现招商引资200多亿元。

“由四川领地集团和长春市上源房地产开发有限公司合资开发的30万平米大型城市综合体环球贸易中心,和由四川明宇实业集团与上源房地产合资开发的45万平米大型城市综合体项目明宇东北亚广场项目,都是在房地产行业处于低迷的时期开工的。从招商引资考察到签约再到项目落地,川渝商会一直都是以诚信为本,以推动当地经济发展为己任,认真履行自己的承诺。”刘上源说。

刘上源称,经过2008年至今的良性运转,商会企业秉承“互助、互惠、共商、共享、共赢”的原则,将一腔热血倾注在白山黑水之中,已经良好的融入了当地文化;尤其是商会多位副会长、理事在吉林省内已奋斗打拼多年,在各个领域卓有建树,成为当地各领域的中流砥柱。

他分析指出,异地商会具备“承上启下”与“合纵连横”的重要功能,在推动区域经济发展方面具有得天独厚的优势,可以通过发挥较强的凝聚力、集中力量打造区域品牌,凭借强大的多方沟通优势和资源整合作用,加强地方政府与企业沟通互动,为多个地区之间搭桥,为各大企业之间牵线,促进资源要素的流动和集聚,进一步推动区域经济发展。刘上源认为,未来川渝商会将为吉、川、渝三地的企业家们提供越来越多的交流合作机会以及广阔的市场空间,也将成为吉、川、渝三地经济发展的重要推手。



■ 吉林省川渝商会会长刘上源

川渝人在吉兴业须谨记三大原则

刘上源告诉记者,吉林省拥有丰富的土地和人口资源,并且紧邻朝鲜和俄罗斯、蒙古等国,每年都会举办东北亚博览会和汽车博览会等大型展会,特别是振兴东北老工业基地战略决策的实施,使得吉林在大力发展农业、旅游和对外出口方面的机会和平台也非常多,因此吸引了包括自己在内的众多川渝企业家到吉林省投资兴业。

刘上源说:“以诚为上,以博为源是我的行为准则。在创业的路上,虽然吃过很多亏,甚至有几次生命都受到威胁和伤害,但是我从没有放弃我的诚信为本的原则,也正是因为这个,我个人的企业以及所领导的川渝商会得到越来越多的认可。”

刘上源认为,川渝人到吉林投资兴业必须牢记三大原则。一是要抱团发展。他说,在异地投资创业发展,单枪匹马是不行的。以商会为基础,充分整合商内部的资源,会员间互帮互助,抱团发展是在吉林发展的川渝企业家成功秘诀之一。并且抱团发展是企业发展的趋势,顺应趋势才是成功之道。

二是要诚信经营。随着这个社会由于诸多因素造成了人与人之间的信任危机,因此诚信

营活动中已经违背了豫商“诚实守信”的理念,所以已长时间不曾来往。

而前几年对商会活动并不热衷的许家印这几年却开始频频涉足广东省河南商会的事务,以恒大雄厚的企业实力做后盾,迅速聚拢起了一批河南籍企业家为其服务,在广州恒大的一次足球比赛中,就有一个豫商助威团作为其摇旗呐喊。

对于山西、云南等地河南商会成立的投资集团,豫商联合会的态度是不鼓励,不引导,不总结,由于缺少实力雄厚的参与者和统一的管理运营,这些几年前成立的投资集团如今大多已经销声匿迹。与之相比,浙商之间的相互抱团在国内的房地产、资本市场掀起了阵阵风浪,而浙商投资集团自身则通过企业并购等资本运营的方式,已经带领浙商累计完成投资近2000亿元。

不能再走官办商会的老路

浙商虽然没有一个全国性的商会组织,但是自古以来发达的民间商会让他们自发抱团起来创造出了各种商业模式、信用工具、企业形态,这一点尤为值得豫商学习借鉴。

著名战略专家王志纲就建议河南发展民间商会要认真学习浙商学习:“在目前国内的商会组织中,浙江的民间商会组织可以说是最成熟、最健全的。中国各个省市,甚至各县都有商会组织,但在在我看来只有浙江的商会实实在在发挥了其应有之功效。河南发展民间商会一定要有新思路、大手笔,不能再走官办商会的老路。政府的推动、引导、服务要到位,但不能越位,商会必须真正成为全体会员企业自己的组织。”

“中国一些商会,长期以来一直是聋子的耳朵——摆设,有浓厚的计划经济色彩,对企业的生存和发展用处不大。温州的商会,浙江各地的商会之所以能发挥其原本应有的作用,是因为浙江经济、浙江人经济发展到今天,无论是规模、形态,还是涉及的领域、辐射与聚合的半径都发生了根本的变化,当它们在更广泛的领域与国际接轨的时候,真正意义上的纯民间性质的商会就会应运而生,发挥其重大的沟通、交流、协调作用。”王志纲认为民间商会的形成是一个自然而然的过程,政府不能越俎代庖,拔苗助长。

上海河南商会的一位会员也表示,上海浙江商会的一些做法值得借鉴:“他们以商会的名义和建行签订了合作协议,建行向商会企业提供总值200亿元的贷款授信。此外,商会还出面联络内资银行、外资银行、海内外公募及私募基金等各种资金,为中小企业争取了更多的资金支持。”

经营显得尤为重要。诚信经营不仅是需要企业奉公守法,还需要企业具有社会责任感,要有社会公德心。

三是要入乡随俗。吉林省处于东北中心,有着丰富和深厚的东北地域文化。东北人的性格也是非常直爽的,但是东北也有着需要与南方截然不同的习俗、习惯和氛围,所以入乡随俗是非常重要的。

反哺川渝是每个游子的最大心愿

刘上源说,几年来,吉林省川渝商会共实现了招商引资260亿元,有效地促进了吉林省经济的发展。在服务经济发展的同时,饮水思源,在黑土地上成长起来的川渝人用自己的实际行动回报着吉林人民的恩情。

近五年来,吉林省川渝商会开展了大量社会公益活动,涉及抗震、抗洪、支助教育事业以及关爱老弱等各个方面,先后为吉川渝三地灾区捐款捐物近千万元,得到了社会各界的认可,先后被评为:“吉林省工商联系统抗洪救灾优秀团体”、“吉林省慈善优秀捐赠单位”、“长春市招商引资优秀服务单位”、“招商引资工作优秀商会”、“吉林省招商引资一等奖”“吉林省先进社团组织”等荣誉,更为可喜的是商会于2011年被评为吉林省5A级商会。

刘上源还告诉记者,地区的经济发展光靠政府支持和当地民间资金显然是杯水车薪,很需要外部资金的有效投入,通过在吉川渝人回归川渝各二级城市投资,将带动更多的外地资本到川渝各城市投资兴业,其资金效用将成几何倍放大,资金效用的扩大,民营效益增加,就我们川渝各城市现状来说,已经具备了加快发展的较好条件,发展前景十分看好。

刘上源建议川渝籍企业家为家乡贡献一份力量,如有合适的投资项目,家家乡这块热土作出贡献,富民强市、互助互利。“未来我们将继续加强开展会员活动,并整合政府资源,为会员企业提供更多、更广的平台,例如政府与企业沟通平台、企业维权平台、会员联谊平台、商业洽谈平台、优质资金运用平台等,切实为推动吉川渝三地经济发展做出应有的贡献。”刘上源如是说。